

習近平接掌後的大趨勢－兩件事情三個重點

逢甲大學執行副董事長 / 經營管理學院講座教授
高承恕 博士

風險一般分兩種，系統分險及非系統風險，在保險業內所針對特定對象產生的風險稱為非系統風險，我們會講系統風險是在國家、戰爭或世界上產生其他變化而產生非常巨大的影響下所產生之風險（如 08 年金融海嘯）。

我自己有這樣一個觀念，像我不是從事保險業，當我在演講或上課時候我都非常強調怎麼樣我們能怎麼觀察到大趨勢，簡單講就是趨吉避凶，我們沒有辦法預知未來但可以想辦法降低風險，而找到自己的位置，我們常說到的持盈保泰，這是我比較建議的做法，否則坦白講現在光是努力還是不夠的，我們常常講 *Work smart than work hard*。聰明不是說你如何厲害，而是說明你能有效去做清楚的判斷，但是話講回來我們現在大部分台灣談到經營、管理，就如同我去學校演講裡所說的，我們現在談論的管理都太窄，我們講的管理都是在說操作的管理（*Operation management*），其實在管理裡面上面有一層非常重要，那叫做趨勢管理（*Trend management*），它不像是我們談到的操作管理，我們現在在學校所談到的管理，坦白說我也在 EMBA 兼課，但我不是講管理學，但我會跟學生說現在對管理學的觀念一定要改，現在不足的地方是因為我們一直稱管理學有五管（產銷人發財），但這都屬於微觀管理（*Micro-management*），如果沒有宏觀管理、趨勢管理，坦白講「覆巢之下無完卵」，所以我今天選這個題目也不是跟在座各位的專業沒有關係，只是說我看問題的角度跟大家比較不一樣，關心的議題可能與大家的切入點不同，但是還是有關係的，在我來看是不可切割的，在今天我們的教育或者是媒體等等現在都出現了一個大問題，包括我們的政治現在都在炒短線，大家在看經濟、政治等問題都只是看短線，短線有短線的操作就像股票市場上每天有它的起伏，但是很明顯的是，大家一頭炒短線的結果，甚麼時候撞上牆都不曉得。我常喜歡打一個比方，就是你開車的時候，當你手握方向盤時你眼睛是看哪裡？你能看方向盤嗎？你能只看引擎蓋嗎？不會，當你開車時候一定手握方向盤但眼睛卻直視前方，同樣的邏輯請教各位，你們在保險業界，每天的經營當然很重要，

但是我們看問題除了要有短期的分析，但是一定要有中長期的視野，而且很多時候短期表面上看起來很多東西只是表象，我想貴學會安排今天下午的演講，在這個場合裡面也嘗試去學一些不是我們每天要處理的事情，如果是講要每天處理的事務（如：保險），我想你們比我還要專精，那就不需要請我來向你們分享，今天要談的是在這之外，我的一些觀察可以讓各位做為一些參考，所以我今天要談論的主題-習近平接掌後的大趨勢，兩件事情三個重點，當然我選這個主題也因應習近平最近剛好至美國訪問，今天在座應該沒有媒體的朋友，我就直接批評一下，台灣的新聞不能常看，常看你的智商會降低，因為播的新聞常就是撞了小狗、殺人或八卦那類的新聞，我們現在幾乎沒有國際新聞，在滾筒式播報下，殺一次人但每半小時再殺一次，不斷的再重播，我們的媒體已經沒有社會教育的功能了，這是一個非常大的問題，新聞本來是幫助我們去接觸到更大的視角，這是一個非常嚴重的問題。但在我們制度裡面的教育也有問題，因為是考試取向所以我們的思考方式需要改變…

我今天從這個主題切入並不是說習近平訪問美國這個世界就改觀了，那你就錯了，那你就把世界看得太簡單了，但是習近平今天到美國去訪問，重要的是它背後結構性的因素，一些關鍵及具有支配性的因素，坦白講你們從事保險的今天所談論的主題都跟你們相關，因為這是一個大趨勢，從我的出發點來看「兩個事情、三個重點」，其中兩個事情都是大事都是大新聞…請問你們還記得上禮拜發生甚麼大新聞嗎？（毒澱粉），其實你們可以不用那麼擔心，我有詢問過我醫學界的朋友，他們說只要不要每天持續地經常的吃同一種東西，分散吃這也呼應到保險的概念-分散風險，其實保險就是（Sharing risks），這也是管理的一種。

我先講「兩件事情」，這兩件事情在前一陣子都是大新聞，前一陣子有北韓核戰議題，而習近平與歐巴馬會晤，他們所強調是一個「莊園會談」，這是一個重點，但我要看的是他們背後的結構性趨勢。首先我先講北韓，前一陣子兩韓關係緊張的時候，我剛好去韓國成均館大學訪問演講，其實我去之前有點忐忑不安，因為我們的新聞媒體一直在說兩韓關係緊張一觸即發，也不用因為演講費而賭上極大的風險，但是答應人家的總不能食言而肥，所以我就去了，到了之後才發現根本沒事，在首爾都覺得沒事，在台灣我們在緊張甚麼，我們的新聞媒體都會過度渲染導致我們過度恐慌。我在首爾的時候，那離 38 度線很

近，我看他們生活一樣一如往常，我覺得他們心臟很強，如果有一天中共說要試射飛彈，我想我們的股票可能要崩盤了，關鍵不是在他們心臟夠強，而是他們認為這場戰爭根本不會打，我們可以想一下，以前小時候我們要跟人家打架，如果要打，二話不說就直接打上去了，難道會說你等一下等我準備好再跟你打，所以如果真要打，北韓早就發動了，這只是虛張聲勢罷了，但這件事情關鍵在哪裡，其實北韓背後最關鍵的還是中國，南韓背後最關鍵的還是美國，這就像兩個小朋友打架，背後有兩個大哥在後面協商的意思。而我去的三天，南韓真的是風平浪靜，我講這件事情，是我們看事情的表面，看新聞的頭條，有時候僅供參考，重點還是我們對於事情的判斷，當我們嘗試去看問題及現象的時候，我們要去追究事情的背後到底有甚麼含意，我要強調的是，要去了解長期結構性的趨勢，這是比較重要的。

隨著時間流逝也沒有人繼續追問北韓話題，而我從這邊切入是因為你們每天也在處理很多事情，但是要去思考背後它所代表的意義那是比較重要的，現在我們談一下習歐莊園會談，我給大家看幾張照片，其實照片也代表著一些符號，從符號中我們可以發現其中的意義，這次習近平去美國不是去華盛頓 D.C 而是去加州，按照慣例元首來訪應該要到首都接受邀約，但這次習近平歐巴馬特別安排至加州莊園會談，而不是在白宮，這也是一種符號，這到底代表甚麼？而他們會面是不打領帶，通常元首會面時都是很正式的，而他們約好不打這又代表另一種意思，這意謂著這次會談定調成非正式的會談，但也因為非正式所以較為輕鬆，雙方面談可以比較無壓力；等一下給大家看一下日本安倍訪問美國時的情況，這是完全兩種場景，他們是以正式會談方式進行，因此日本會覺得很擔憂，因為這代表著距離，也就是中國人所謂的親疏遠近，而且習歐會談時美方還有安排中國茶，這也是一種符號表徵，我比較好奇的是，我看照片上我會留意到這件事情。也因此完全不是在正式官方的場合，沒有翻譯，互動會更加親切，更能清楚表達雙方意見且能直接溝通，這是一個極大優點，在一般正式場合中還是會安排翻譯在場，但這次會談中就僅看到兩位互動，沒有翻譯在場，這也是中國第一個可以用英文直接互動的元首。而歐巴馬也致贈一個加州紅杉木長椅給習近平，而我們看另一方面安倍訪美因為歐巴馬行程上無法配合導致安倍延後一個月訪美，而中間美方僅安排安倍與歐巴馬進行一次會晤，而且是安排工作午餐（Business lunch），也就是一邊吃飯一邊談，而且還要打領帶中間又有翻譯隨行，簡單來

講，這兩個會談可清楚分辨一個是正式另一個是非正式面談，但是溝通來說以非正式面談效果比較好，而習歐面談完，習近平以一句話作為結論：「太平洋夠大，容得下美國跟中國」，中國這樣說有刻意要忽略日本的意味，但實際上日本還是美國在太平洋上一個非常重要的策略夥伴，但美中合作趨勢已經是未來可預見的長期趨勢。

前面我跟大家講，給你們看照片跟你們談北韓，這些都只是現象，但是我們要去了解背後所隱藏的現象，更聰明去了解事情真相，甚麼叫做聰明就是別人了解的事情我們知道，別人不了解的事情，你也會這就叫做聰明。那為什麼從前面一直談到現在，試問一下，如果北韓不打的話，那中國與美國會打嗎？我認為應該不會，相對機率很低，這裡面有一個關鍵核心的問題，但這次習近平去美國，除了談了政治問題，但是最重要的還是圍繞在經濟問題，美國現在面對到最大的問題還是在經濟與財政上的問題，美國在上半年還曾遇到財政懸崖的問題，現在這個問題仍在只是尚可控制，這也是他們這次談的主要議題。

我今天有一個議題要跟大家報告，21 世紀最重要的問題那就是債，資本主義這幾百年的核心問題那就是債，資本主義最大的核心價值那就是「借」，但中西方對於債的看法是不一樣的，首先中國對於債是處於負面看法但西方對於它則是處於中性立場…（接下來是高老師在美國辦卡經驗談）。而世界最早發行債的國家是在 17 世紀的英國，是在伊莉莎白女王以國家為擔保發行債券，這也跟英國後來打敗拿破崙有絕對的關係（因為資金雄厚可以拿來購買船堅砲利，而至此英國國力大增，這也稱為金融革命，也因此引發後續工業革命的發生），而中國卻是以儲蓄為主，盡量不以借債為主要考量。也因此資本主義下，債是一直為發展核心的價值，債基本上是中性的東西，好與壞視同如何運用決定，我在這裡舉一個例子，一次大戰德國戰敗簽訂凡爾賽條約，德國在一戰的賠款尚未賠完卻在二戰重新再起，請問錢從哪裡來？尤其戰爭是非常花費資源的，德國在短期間向歐洲國際銀行借債，因此國力再起，這也是債所發生的影響力。

在我看來美國與中國也會維持一個和平關係，因為彼此有債務關係，李克強也說到「美中不是朋友，而是夥伴關係」，在這裡有一個核心問題，因此我有整理一些數據與大家分享，我引用經濟學人雜誌上數據說明，在國家債務中，可以看出日本在舉債上過高，超過 GDP 的 4 倍，南韓也是高舉債國家，英國等也是如此，但舉債較少的反而是開發中國家（金磚四國），紅色反而都是已開發國家，但要告訴大家未來發展趨勢是圍繞在債務上。

其實美國在 70 年代因美金與黃金脫勾後，美金持續貶值，美國開始印製大量債券，因此財務赤字加深，而其債券也有許多國家購入，因此以後債不單只是國內問題，更延伸至國與國之間的問題。另外在家戶債務中可以看出，日本韓國依舊表現不佳，相對表現美國表現不佳，因為從美國人的消費行為可以看出端倪，因為什麼都是用分期付款（造成循環負債），因為美國人覺得反正有收入所以先消費沒有關係，因此關係美國經濟是否有問題可以從失業率著手，失業率沒有改善之前，它的經濟不會變好。造成這樣的結果是跟他們長期消費習慣及文化有關係。但是整體債務來看，美國舉債卻是遙遙領先（14 兆），其他債務較多的國家也是我們印象中發展、福利較好的國家。不過現在他們在寅吃卯糧，把現在所擁有的一切都是將現在及未來的經費先花掉了所產生的結果，也因為西方文化使然，曾經滄海難為水，所有的現狀已經無法回復。為什麼我一開始說習歐會一直到債的問題，而且債的這個問題不容易解，因為它牽涉到政治、經濟、社會、文化各個面向，需要全盤去考慮。而這一切都是文化使然，美國一直都在倡導節能省碳，但全世界最浪費的地方我想就在美國，我簡單舉一個例子給你們，美國的房子一定有一個 living room 跟一個 family room，但是他們的 living room 從來不 living 的，根本很少使用，我一個朋友他們家裡的 living room 裡面的家具經過十年了一樣完美如新，但是美國所有的房子一定都有 living room，而且美國是中央空調，你們想一下在沒有人的空間中也要冷氣那這樣會多麼耗能，另外在洛杉磯那麼大的城市中，他們大眾交通運輸不太便利，因為我曾經等過一次公車就等了將近 30 分鐘，為什麼會這樣因為他們假設每個人都有汽車當作交通工具，所以再講到債的問題，這不單只是財務的問題，經濟，貨幣等問題，他並牽涉到社會，政治，文化等問題。另外為什麼歐洲現在也有這樣的問題，我舉我 84 年去比利時教書的例子，待遇不錯但是我 50% 的薪水要拿去交稅，但這個國家福利真好，有一次我眼鏡壞了拿去修，換了一副新鏡片，當時我去問眼鏡行要多少錢，他說竟然跟我說不用錢，因為這是你生活必要的工具所以免費，但你不能挑選名牌的鏡框，一般所有的鏡片及鏡框都是免費，因為他們認為眼鏡工作是必要的謀生工具，福利真的很好，而 7-8 月開始放暑假，整各學校都沒有人，全部都去度假了，那我就會去思考，一個國家一年有 2 個月百姓不用工作，那是代表他們比較聰明還是其他之類的？？還有那個時候我兩個兒子去那邊念書，那個時候他們去讀中學也都是免費，而且每天免費配送每人 1000cc 牛奶，只要你把瓶子

洗乾淨放在門口隔天他們就會幫你再重新配送一瓶新的牛奶，這樣福利是不是真的很好，但是我想天下沒有白吃的午餐，所有的福利都是要支出的，所以這代表甚麼問題？先進國家的社會福利好，代表他們國家支出大，而且在競選的時候沒有任何候選人敢任意刪減福利，因此他們的負擔就越來越重。而我們可以知道憲法有保障人權，但是每到選舉所有國家候選人都一樣，每到一次福利就增加一次，一直往上加，但錢從哪裡來，國家經濟好的時候國家還可以支撐，但國家經濟衰退的時候但福利不減的情況下錢從哪裡來？就開始跟別人借，這也就是債的概念，你們看一下希臘就可以想像相關的狀況，因此社會福利跟國家收入來源要取得一個平衡，否則國家就會面臨到許多問題。

以台灣來說，未來也將會遇到相關問題，每到一次選舉候選人就開始開支票，另外還有一點就是台灣是全世界大學密度最高的地區，在一個小小的地方竟然有164間大專院校，我們的密度是香港的10倍，與香港比我們的教育資源相對分散，因此也不用比較我們大學排名遠不及其他國家學校，這樣比較起來是不太公平的，從這一點我們可以了解看一件事情不僅是從事情的表面上去看，更要從不同面向去分析，因為它會牽涉到政治，經濟，社會及文化等議題，而世界的發展其實有點吊詭，看似有道理又好像沒道理，看似沒道理又好像又有跡可循，以日本來說他目前仍然為工業大國，但在政治經濟上的影響力就衰退不少，以目前情勢而言就只有美國及中國這兩個世界強權對於世界的政治經濟有一定的影響力，道理很簡單因為美國是全世界最大的債務國，而中國是最大的債權國，美國外債有將近1/3掌握在中國手上，以08年金融風暴為例，如果那時中國拋售美國的債券的話，以當時的情境及風聲鶴唳下，美國可能就會因此垮台。而那時候我的小兒子在高盛，有一天他打電話給我說我失業了，因為當天香港高盛一共裁了14個主管。所以又回到我剛剛講的，如果當時中國將他手上的債券拋售，風聲一出來這對於市場的影響性是非常劇烈的。所有的經濟都是圍繞在信心兩個字上，從這次習歐會除了看表面相關資訊外，我們應該要去了解背後所有的結構，應該要以一個大的局勢及架構去了解事情，這對於我們來說才有意義。

另外還有歐債危機，為什麼會有這樣事情發生它背後就是歐盟及歐元的因素，而歐盟的前身就是北大西洋公約，原本是政治結盟後來轉換成經濟同盟，而目前歐盟最大的問題就是雞兔同籠，也就是盟國內的國家政治經濟有許多不一樣的差距，也是造成歐債的主要

問題，主要也可歸咎於貨幣統一但財政分疏，但如果歐元解散也會遇到許多問題，但不解散也有矛盾及問題需要時間去解決。另外對於新興國家，以印度而言我不看好是因為他們有很深的種姓制度，因為這個問題是不容易解決的；另外日本，我個人覺得這個國家老了，而且因離中國很近還有一些地緣經濟及政治需要去做考量。而所有經濟發展都跟數字有關，數字是有份量的，舉例來說甚麼叫做市場，13億人口就是代表市場，講了那麼多大家就會了解到今天主題要講的意涵，但還有一件事非常弔詭的，就是其他各國在近幾年內都要再重新選舉，因此會有新的領導人上任，只有一個地方未來10年的政權是很穩定的，那就是中國，這是其他國家做不到的，等一下會跟大家介紹一下中國權力核心人員，未來10年將是習近平，李克強攜手帶領中國往下一階段發展的重要全力核心人物，雖然共產黨集權，但是他的權力結構相對穩定，比起其他歐美大國，他未來10年發展路線是可以被掌握及預期的。

另外講到中國預算花費部分，我們知道他們在軍事支出上花費很大，但他們在維持內部安定的預算中其費用是超過軍事預算的，因此可以了解他們目前是以維持內部結構穩定為首要因素，因此我剛剛提到了，不只中國，歐美各國其實都有他需要面對的內在矛盾，以中國而言就是城鄉差距，貧富差距等，如果不解決這些問題，未來將會引發更大的危機；而美國雖然目前遭遇財政危機，但以目前趨勢來看他仍舊為世界最大之強國。最近大家是否有注意到油價的變化，最近油價趨向穩定，因為美國有豐富的油頁岩儲藏量，而且他有開採的技術，未來將會成為石油輸出國，這跟以前以石油進口國的角色有很大的不同，這對他們未來經濟，政治及財務等發展上有很大的影響力。再加上他的儲藏運輸與原先石油相關模式相同，比起其他新能源而言，是比較有競爭優勢及開採價值，且有廣大的市場價值。而中國最大的問題就是內在矛盾問題，他們的貪污問題是最重要也是最急迫需要解決的，現在他們已經著手在進行改善，據我所知他們現在將所有官員的財產納入系統化管理，也因此更清楚掌握貪腐狀況，還有就是他們的經濟發展，以我們觀點我們不應該只有針對表面的GDP成長率進行分析，因為他們的數字結構跟一般我們認知的有所落差，一樣都是7.2%成長，但是中國跟其他國家成長上還是有些許差異，另外就是如果各位公司要去中國發展的話請務必要看一下中國共產黨相關書籍，這樣才不會誤判形勢，同樣一個數字出來，社會主義與資本主義國家的解讀怎麼會是一樣呢？怎樣去解讀數字，所以要

從其政治，經濟社會及文化著手，我對於中國的經濟成長有一個理論說明，稱之為腳踏車理論，因為它就像騎腳踏車一樣一定要繼續騎，否則它就會倒，而且它經濟一定要維持一定的成長否則政權上一定會有問題，所以腳踏車騎得越快就會沒事，它一定要保持經濟成長動能才能維持政局穩定。

基本上大的局勢上並沒有很壞，局部衝突是有，但大局勢尚趨穩定，因為中美關係在特殊條件下產生平衡，兩方在權力上取得特殊平衡，但各大國間目前最重要的就是維持內部政治安定，這也是最迫切的問題。而台灣目前的處境就是要善用局勢，不知道你們有沒有看過三國演義，赤壁成功的地方也在於借，孔明借東風，草船借箭，借力使力，我覺得我們台灣也可以藉由這樣的力量也有發揮的地方，我們今天的演講就到這邊，謝謝大家。

*學員提問：想請教一下，教授有講到歐洲目前是經濟統一，政治不統一，那請問未來歐洲情勢會如何發展？

*老師答覆：其實歐洲跟中國從歷史發展角度來看就非常不同，以中國而言就是認為分久必合，因此合為中國常態發展，但是從歐洲歷史可以看出，他們處於分裂期間較多，大一統帝國統治全歐洲時間相對下要少很多，因此分對於他們而言較屬於常態。舉例來說德國法國中間只隔一條萊茵河，但是他們的飲食文化就南轅北轍，就可以看出他們的差異性，雖然歐洲用歐元將大家結合在一起，但其政治，文化等面向依舊相差甚遠，在以前經濟狀況好的時候金融統一是沒有問題的，但現在因為條件不好所以會凸顯相關差異性，至於這個有沒有解決方法，我認為是需要長時間才有機會可以解決的，但是歐元整體來說不會太差因為他們是一個非常大的經濟體，但是內部問題仍需解決，從長期歷史來看先前為什麼歐洲先前那麼興盛，大部分原因是因於長期間剝削非歐洲地區使然，像是占據殖民地造就他們的興盛，因殖民地陸續回歸及獨立，因此可以預估他們長期間發展趨勢會往下，加上他們社會福利的負擔，所以情況會更加嚴重，如果要恢復以往的榮景還需要許多時間回復。